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1B rechnun- der Vlsk051tateDruckabhan91;kelt von 2 synthetischen
_Schmierdlen bei cepebener Viskositat= =Temperatur=Abhangig-

J fch dem Verfahren VDI n3 (1929) Nr. 42, S. 1503:"Neuere Ergebnis-
Sé iber die Druckzahigkeit von Oelen" von Dr S. Klesskalt)

Nach dem in der Ueberschrift angegebenen Verfahren gilt bei einer
Pemperatur t und einem Druck p fiir die Zahigkeit % (n in Poisen)
die Beziehﬁng P P plne

1 =8 = € ...,.............:..'.... (1)

t

In dieser Gleichung ist nur 1lna unbekannt. 1lna lasst siéh folgen=
dermassen bestimmens -
Wie_vbrausgesetzt, ist aie Viskositédt= ~Tenperatur=Abhéngigkeit
n = ¢ (t) bei Normaldruck p - = 1 ata(z.B. als Kurve) gegeben. Man
kenn daher flir Jjede Temperatur t als Kurvennelgung die Temperatur-
empfindlichkeit an/dt graphisch bestimmen. Nun gilt fir Mineral-'
5le der in Abb.1 gezeigte funktlonale Zusammenhang zwischen der
Temperaturempfindl1chkeit dn/dt und der Druckempflndlichkeit dn/dp.
Fiir diese Druckempflndlichkeit gilt bei Druck P = 0 aber gerade

p
,(_@IL.) = ("gé;l_) = 1Nna.

dp p=0 dp ,me

Damit ist 1lne bestimmt, und es lésst sich nach Beziehung (1) bei
Temﬁergtur t fir einen Druck p die 7ahigkeit in Poisen berechnen.
Diese Rechnung 501l im folgenden praktisch fir 2 Schmierﬁle bel

p = 1000 at durchgefuhrt werdens o -
Gegeben sind die Vlsk051tat=Temperatur=Abhangigkeiten zweler Aethy~-
len=Schmierdle (nadh Dr.H.Zorn, euna)gemass Tabelle 1. (s.folg.gbé!)
In Tabelle 1 sind die Viskositatsdaten in Centistokesvangegeben und
miissen, da in Abb.1-die Poise als Einheit geWﬁhlt'iSt, in Poisen um-

gerechnet werden. Dies geschieht nach der Beziehung  ~

n = 3V | ;
100 -2 -
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ie Dichte g wurde bei 20°C fiir Schmierdl I mit Qo = 0,92, fir

schmiersl II mit Q¢ = 0,96 geschatzt und éndert sich mit der Tem=

¥
n

peratur nach dem Gesetz

z QQ*A '
140.(t=-20)
o wurde miﬁ 0,001 angenommen. |
Tabelle I.
Zahigkeit W - Zahigkeit ¥
fiir Schmier- fiir Schmier-
51 I 51 1I
20°C 217,1o'cst% 2281 cSt.
309¢ 123,90‘c5t. 1094 cSt.
380¢C 83,20 " 649,0 "
50°¢C 49,40 © - 323,1 "
60°C 33,00 © 195,5
70% 24,21 " 124,9 "
80%¢c 18,06 a 82,2 "
90°C 13,00 9 59,0 *
~99% 11,20 " 44,1 "

Durch die Umrechnung von Stokes in Poisen erhélt men die Tabelle 2.

Tabelle 2 o
Umrechnung,von Stokes in Poisen.
Schmierdl I \\L Schmierdl II

o W in I min Yy in n in .

C |eSt. Q Poisen cSt. Q Poisen

200 | 217,1 | 0,92 1,99 2081 | 0,96 51,0

309 | 123,9 | 0,91 1,13 1094 | 0,95 10,42

389 | 83,2 | 0,905 | 0, 75 849 | 0,945 6413

500 | 49,4 | O, ‘804 | 0,441 323,1 | 0, 2931 3,01

60° | 33,9 | O '885 | 0, 3 195,5 | 0, ’923 1,80

700 | 24,21| 0,876 | O, 'o12 | 12439 | 05915 1,14

80% | 18,06| 0,869 | 0, 157 82,2 | 0,906 0,745
90° | 13,9 | 0,86 0,1196 59,0 | O 1898 0,53 -
99° | 11,29| 0,851 | O, ,096 4471 | 0,889 0,392 | = 3 =
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¢ (t) fiir Schmierdl I in

-3 - |
Nach dieser Tabelle ist die Funktion M =
Abb.2 und fir Schmiersl II in Abb.3 dargestellt. Aus den Kurven
qurden fir t = 20°C, 4o°c 50%¢, 60°C, 80°C und 100%¢ aie Werte
an/at ermittelt und aus Abb.1 die dazugehorlgen Werte dﬂ/dp 1na.

Nun kann man aus Beziehung 1 fiir p = 1000 at die n-Werte berech-

nen. Die Brgebnisse dieser Rechnung sind in Tabelle 3 enthalten,

ausserdem in den Abb. 4 und 5 1ogafithmisch und in Abb. 6 und 7

in 1iﬂ€€¥€ﬁ\Kpordinaten dargestellt.

Tabelle III. (% ,4000QA>

Schmierdl I TV Schmiersl IT

% | an_ M | . _an_ an M

L at ap - at ap -
20 l0,113 |0,00268 | 12,20 | 3,370 | o.0036¢ | 38,10
40 |0,0375 |0,00234 | 10,07 | 0,332 | 0,00296 19,30
50 |0,01792|0,00212 5,35 | 0,1668 | 0,00274 15,49

60 10,0115 {0,00108 | 7,24 || 0,092% 0,00258 13,20 |

80 |0,0471 0,00172 5,58 || 0,0350 | O 00229 9,88.
100 |0,00175|0,00142 4,14 || 0,01188| 0,00198 7,24
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" o ) A = 4} o
Temperatur (0nan kel der La PG -
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